



贵族变草寇 ——柴进上梁山落草之谜

□胡杨

柴进是梁山泊里唯一的贵族。小说第九回写柴进的出场,就写得非同一般。

林冲刺配沧州途中,前去拜访柴进不遇。林冲正在郁闷间,只见远远的从林子深处,闪出了一簇人马。

小说写道:“那簇人马飞奔庄上来,中间捧着一位官人,骑一匹雪白卷毛马。马上那人,生得龙眉凤目,皓齿朱唇,三牙掩口髭须,三十四五年纪。头戴一顶皂纱转角簇花巾,身穿一领紫绣团胸绣花袍,腰系一条玲珑嵌宝玉环绦,足穿一双金线抹绿皂朝靴。”这个龙眉凤目、骑着白马、足穿金线抹绿皂朝靴的好汉,就是闻名江湖的小旋风柴进。

这柴进端的是一表人才、气度非凡。我们再来看柴进的庄园。

林冲走了二三里地,只见绿柳荫中显出了一座大庄院。四周围着一条阔河,两岸都是垂杨大树。这庄园建得十分的气派,用小说的原话说是:“门迎黄道,山接青龙”,“朱甍碧瓦,掩映着九级高堂;画栋雕梁,真乃是三微精舍。不是当朝勋戚第,也应前代帝王家。”

从柴进庄园的规格可知,这绝非是个寻常人家。我们再来看柴进的身世。

小说借酒店主人之口,这样说道:“你不知俺这村中有个大财主,姓柴名进,这间称为柴大官人,江湖上都唤做小旋风,他是大周柴世宗子孙。自陈桥让位,太祖武德皇帝敕赐与他誓书铁券在家中,谁敢欺负他?”

可见,这柴进的身世十分的显赫。满朝之中,无人敢欺负他柴进。所以,当柴进明白了宋江的来意之后,才敢这样对宋江夸口道:“兄长放心。遮莫做下十恶大罪,既到敝庄,但不用忧心。不是柴进夸口,任他捕盗官军,不敢正眼儿觑着小庄。”而且,还安慰宋江道:“兄长放心。便杀了朝廷的命官,劫了府库的财物,柴进也敢藏在庄里。”

但是,令人匪夷所思的是,正是这样一位血统高贵、拥有免死金牌的贵族子弟,最后却上了梁山落了草,当了个山大王。

那么,柴进怎么会上山落草的呢?

事情的经过是这样的:高俅的叔伯兄弟高廉是高唐州的知府,高廉的小舅子殷天锡看中了柴进叔叔柴皇城的后花园,想据为己有。殷天锡不但气死了柴皇城,而且还对柴进大打出手。李逵路见不平,几拳打死了殷天锡。李逵逃走后,高廉就将柴进关进了大牢。宋江为了营救柴进,发兵高唐州,杀死了高廉,救出了柴进。于是,柴进就上了梁山落了草。

从柴进上梁山的经过来看,这柴进之所以会上梁山,好像完全是受了高廉的迫害,差点丢掉了性命。所以,被宋江救出大牢之后,才不得不上了梁山。

那么,事实的真相果真如此吗?答案显然是否定的。因为,透过小说叙事的表象,我们不难发现,其实逼迫柴进上梁山的幕后操手,并不是高廉,而是宋江。

我们为什么会这么说呢?我们且看宋

江是如何来救柴进的。

听说柴进被高廉关进了大牢,宋江他们便商议如何去救柴进。小说第五十二回写道:

晁盖道:“柴大官人自来与山寨有恩,今日他有危难,如何不下山去救他?我亲自去走一遭。”

宋江道:“哥哥是山寨之主,如何可便轻动?小可和柴大官人旧来有恩,情愿替哥哥下山。”

于是,梁山就派了林冲、花荣、秦明、李俊等十二个头领,带领马步军兵五千,作为前队先锋;宋江、吴用和朱全、雷横等十个头领,带领马步军兵三千作为策应,前去高唐州营救柴进。

好家伙,这宋江下山去救柴进的阵势着实吓人,竟然动用了梁山二十二位头领和八千军马,用小说的原话说是“端的枪刀流水急,果然人马撮风行”,这声势不可谓不浩大了。

其实,如果宋江真的要去救柴进,那么,他完全没有必要这样的兴师动众,只需派个戴宗下山就可以了。

因为,柴进拥有誓书铁券,虽然李逵路见不平打死了殷天锡,但事情还是有回旋余地的。一来柴进并不是打死殷天锡的真凶,二来殷天锡确实是行凶作恶在前,所以,事发后柴进才会让李逵先走,自己留下来处理善后。柴进是这样对李逵说的:“我自有誓书铁券护身,你便去是,事不宜迟。”

所以,宋江完全可以让戴宗走一趟沧州横海郡和高唐州,帮柴进借助那誓书铁券的特权,来逃过这个劫难。

这样一来,柴进仍旧可以在沧州横海郡里,过他逍遥快活的日子。同时,也可以继续利用手中的特权,来庇护接济天下的英雄好汉,来为梁山所用。

应该说,如果宋江用这样的方法来救柴进,那么,梁山所花费的成本是最低的,效果也是最好的。可是,令人感到奇怪的是,宋江却偏偏不想这样做。

宋江好像对柴进时时挂在嘴边的那个誓书铁券视若无物,反而要去选择那风险最大、成本最高的办法,也就是发兵攻打高唐州,来营救柴进。那么,工于心计的宋江,为什么要如此反常地采取这种最不经济的方法呢?

答案其实很简单,那就是如果宋江这样做的话,就可以直接坐实柴进连通梁山泊的罪名,彻底断绝柴进的退路,最后将陷入绝境的柴进赚上梁山。

果然,从高唐州获救后的柴进,真的感恩戴德地跟着宋江上了梁山,从而完成了自己从“贵族”到“草寇”的身份巨变。而宋江,则在弹指一挥间,又完成了一件不可能完成的任务。

那么,宋江为什么要逼柴进上梁山呢?我们觉得,宋江这样做的目的无非

有三个:

首先,宋江看中了柴进的身份。

如果柴进能够上梁山,那么,以柴进的贵族身份,对于宋江优化梁山结构、壮大宋系人马、推行招安路线,无疑会有巨大的促进作用。

事实也是如此。小说第七十二回,宋江想去东京以看灯的名义来寻求招安的路径,宋江点的第一个随行人员,就是柴进。

而柴进也不含糊,到了东京城后,竟然设法混入了大内禁苑,从睿思殿的屏风中,挖掉了被列为四寇之首的“山东宋江”的大名,从而直接向道君皇帝表明了梁山的心迹。

接着,柴进又两次陪着宋江去见李师师,想通过李师师的关节走走招安的捷径,向道君皇帝告一道招安的赦书。可以这样说,在梁山寻求朝廷招安的过程中,柴进是立下了汗马功劳的。

其次,宋江看中了柴进的财赋。

小说第五十四回,柴进被从牢里救出之后,宋江就让众人把柴进扶上车里睡了。然后,又叫李逵、雷横把两家老小和夺转的家财,一共有二十余辆车子,先护送到梁山泊去。这书中所说的两家老小,就是指柴皇城与柴进这两家的老小。而那些夺转过来的家财,就是柴皇城与柴进两家的家财了。

各位看官,这宋江救柴进所采用的手段,与赚取李应上梁山时的做法,是不是非常的相似?

第三,宋江可以在江湖上博得个好名声。

为了营救柴进,宋江与晁盖两人曾有过一番对话。从这段对话中,我们不难发现,宋江下山去救柴进,至少可以博得这样两个好处:

一是,让人觉得宋江重情。

晁盖要下山去救柴进,宋江就对晁盖说道:“哥哥是山寨之主,如何可便轻动?”

宋江的言下之意,就是你晁盖哥哥贵为山寨之主,这种下山救人之类的小事情,就由小弟我宋江来代劳就可以了,你晁盖哥哥大可不必亲自费心了。

由此就可让人觉得,宋江对兄长晁盖是如何的尊重,宋江是如何的重情。

二是,让人觉得宋江重义。

为了强调宋江下山救柴进的理由,宋江还对晁盖说道:“小可和柴大官人旧来有恩。”

宋江的言下之意,就是因为柴进曾有恩于我宋江,所以,现在柴进有了难,我宋江理应全力以赴地前去营救才是。否则,就毫无兄弟情义可讲了。由此就可让人觉得,宋江对兄弟柴进是如何的重视,宋江是如何的重义。

所以,这宋江设计逼迫柴进上梁山,可以说是既赚了人又赚了财,更赚了名,一举三得,收获颇丰。

这就是那个想在梁山立德、立功、立名的宋江的所作所为。而宋江,也正是凭借着逼迫柴进上梁山这样的机会,来进一步巩固并提升自己在梁山上的地位,并进而实现自己的人生抱负。虽然,宋江这样做的目的,是完全不可能公布于众的。于是,这柴进上梁山当草寇,也就当得感恩戴德,当得心满意足了。

